

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации М.В.Коноваловой**  
**«ЭВОКАЦИЯ В ИНТЕРНЕТ-МЕДИАДИСКУРСЕ»**  
**на соискание ученой степени доктора филологических наук**  
**по специальности 10.02.19 – теория языка**

Диссертационная работа М.В. Коноваловой посвящена исследованию феномена эвокации как коммуникативного процесса, представленного в Интернет-медиадискурсе репрезентацией действительности и воздействием медиатекстов на реципиентов, в русле дискурсивной лингвистики на пересечении когнитивной, коммуникативной и медийной парадигм науки, причем теоретическое осмысление коррелирования реального, языкового и виртуального пространства при репрезентации медиадискурса в Интернете осуществлено автором на материале новостей и аналитических текстов на английском, немецком и других языках.

Цель работы автор усматривает в матричном структурировании репрезентации медиадискурса в Интернет-пространстве и в изучении эвокативного воздействия медиатекстов (см. с. 4 авторефера). Научная новизна работы определяется тем, что впервые эвокативный подход был разработан применительно к Интернет-медиадискурсу и применен в его изучении с учетом когнитивного, лингвокультурного, психологического и коммуникативного параметров описания языковых явлений, в интеграции достижений различных гуманитарных областей теоретического знания и прикладных медийных исследований.

Источником использованного в диссертации материала послужили медиатексты на различных языках, более 800 сайтов в Интернете, аналитических агентств и фондов, специализированных форумов, блогов. В исследовании М.В. Коноваловой использовался обширный комплекс методов: контекстный и семантический анализ, когнитивно-матричный анализ, дискурс-анализ, когерентный контент-срез, контрастивно-описательный метод и др. Все теоретические положения работы наглядно проиллюстрированы с помощью тщательно отобранных примеров и показаны с точки зрения их практического применения.

Об основательности представленного исследования и сделанных в нем выводов говорит как список опубликованных работ диссертанта (это 16 ВАКовых статей, одна авторская и две коллективных монографии, материалы двух зарубежных конференций и еще более 20 научных публикаций), так и факт непосредственного участия диссертантки в нескольких волонтерских Интернет-проектах по международной аналитике. Знаменательно, что в целях апробации исследования автор участвовал в многочисленных конференциях по когнитологии, переводу, межкультурной коммуникации, германистике, теории массовых коммуникаций, журналистике и другим научным направлениям.

Автору отзыва на автореферат как специалисту в области медийных исследований наиболее импонирует тот факт, что в работе М.В. Коноваловой эвокативное воздействие дискурса изучается на примере медиатекстов в Интернет-пространстве, причем тексты берутся и информационные (новостные) и аналитические. На мой взгляд, отдельные положения диссертации будут не просто иметь несомненную теоретическую и практическую значимость, но и откроют новую страницу в медиалингвистике.

В порядке научной дискуссии хотелось бы задать М.В. Коноваловой следующие вопросы:

1) Говоря об Интернет-дискурсе, автор, судя по автореферату, не берет в расчет разницу между теми медиаресурсами в Интернете, которые в условиях российского законодательного пространства являются зарегистрированными средствами массовой информации (имеют свидетельства о регистрации СМИ), и всеми остальными сайтами и прочими Интернет-ресурсами (блогами, аккаунтами в соцсетях и пр.). Значима ли эта разница с точки зрения эвокативных стратегий и тактик? В случае если такая разница есть, возникает вопрос о наличии подобной дифференциации в зарубежных медиаресурсах в Интернете.

2) Во второй части автореферата («Основное содержание работы») полностью отсутствует информация о введении и заключении диссертации, что нетипично для сложившейся в России научной традиции. Хотелось бы узнать, чем объясняется данное обстоятельство, какие именно соображения оказались для автора наиболее значимыми при принятии данного решения.

В целом же считаю работу соответствующей требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, а ее автора достойным присвоения искомой степени.

Автор отзыва – Фатеева Ирина Анатольевна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры медийно-информационной грамотности и медиаобразования граждан (ЮНЕСКО) Института журналистики, коммуникаций и медиаобразования Московского педагогического государственного университета (МПГУ), 119991, Россия, г. Москва, ул. Малая Пироговская, 1/1; тел/факс +7 (499) 245-03-10.

20.12.2016

